

学习贯彻市委八届十二次全会暨市委经济工作会议精神

建设具有国际竞争力的绿色化工创新高地

■ 葛子靖

市委八届十二次全会暨市委经济工作会议,明确将“以建设具有国际竞争力的光伏储能和绿色化工创新高地为重点,培育壮大先进制造业集群”作为“十五五”时期乐山经济社会发展四项重大任务之一。

一、建设具有国际竞争力的绿色化工创新高地,是“十五五”国省顶层设计在乐山的科学具化。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》指出,“构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系”“推动重点产业提质升级,巩固提升矿业、冶金、化工、轻工、纺织、机械、船舶、建筑等产业在全球产业分工中的地位和竞争力”等。这从国家“十五五”顶层设计上,强调了化工产业在我国现代化产业体系中的重点产业定位,并明确赋予其优化提升的目标方向。《中共四川省委关于制定四川省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》强调,“深入推进工业强省制造强省”“巩固提升优势产业,深入实施六大优势产业提质量增行动”等。作为四川六大优势产业之一的能源化工,我省已将其规划为“十五五”构建富有四川特色和优势的现代化产业体系的重点内容,承担着“推动国家级先进制造业集群向世界级迈进”的发展使命。市委八届十二次全会创造性提出

“建设具有国际竞争力的绿色化工创新高地”,是基于“十五五”国省现代化产业体系顶层设计及乐山绿色化工发展实际,在培育壮大先进制造业集群上的重点战略谋划。

二、建设具有国际竞争力的绿色化工创新高地,乐山具有扎实的发展基础。

一是乐山具有深厚的化工底蕴。从公元前256年左右牛华溪产出第一口盐井,到1938年“新塘沽”抗战内迁五通桥老龙坝,再到三线建设时期一批重大化工项目落地生根,以及改革开放以来化工产业持续发展,乐山具有千年盐业文明与近百年化工底蕴。二是乐山具有稳固的资源禀赋。乐山具有丰富的盐、磷、硅等资源,这些优质资源不仅储量较大、分布相对集中,而且开采及供给能力稳固,能有效保障我市磷化工、盐化工、硅化工等多元化行业规模化发展。例如,已探明岩盐矿资源量117亿吨,磷矿资源量12.5亿吨,萤石矿储量40万吨,天然气储量5000亿立方米以上。三是乐山具有雄厚的产业基础。市场主体实力强,拥有福华化学、和邦农科、和邦生物、永祥股份等规上化工企业35户,2024年总产值近280亿元。化工产能规模大,具备485万吨原盐、110万吨纯碱、110万吨氯化铵、81万吨烧碱、7万吨黄磷、20万吨草甘膦、20万吨双膦、5万吨蛋

氨酸的年生产能力。园区承载基础好,已建成五通桥化工园区、犍为-马边飞地化工园区2个省级化工园区。科技创新能力不断提升,拥有国家企业技术中心1个、国家级高新技术企业2个、国家级绿色工厂和国家级绿色设计产品各1个,各类专利200多项,中低品位磷矿综合利用、高端磷系阻燃剂、特种级双氧水等技术处于全国领先水平。

三、建设具有国际竞争力的绿色化工创新高地,乐山理应多维重点发力。

一是全力推动创新引领发展。要持续加大投入及支持,抓好创新主体、创新平台、创新技术、创新产品、创新人才建设。当前,尤其要按照高端化、国际化、精细化、智能化、绿色化、融合化、安全化要求,大力投入支持福华化学、和邦生物等优势企业联合高校科研院所,建好国省级技术创新中心、新兴产业创新中心、制造业创新中心,搞好高科技、高附加值化工技术及产品研发,做好绿色化工专门人才招引、培训、培养,支持在乐高校因地制宜开设绿色化工相关专业,源源不断为绿色化工产业培养、输送高素质专业人才。二是全力提升全产业链环绿色成色。围绕绿色化学品、化工新材料、电子化学品“三大主导方向”,重点主攻电池材料、硅新材料、氟新材料、磷系阻燃剂、前沿新材料五大细分领域,积

极拓展绿色农药、精细磷化工、生物医药、电子化学品四大方面,全力突破绿色能源化工、盐化工2个细分产业领域,加速推动绿色化工产业建圈强链。三是全力聚焦项目招大引强。强化链条招商,加快制定“乐山绿色化工产业机会清单”,着力招引“553”企业。强化链主招商,学习借鉴贵州福泉成功经验,推动“本土企业”做大做强、实现滚动发展。强化平台招商,借助中国石油和化学工业联合会资源优势,推动在我市举办“中国绿色化工产业高质量发展”会议,借势扩大影响、招引优质企业。四是全力增强空间承载能力。按照“生态优先、统筹规划、集约发展”原则,通过优化集群布局,强化链条分工协同,推动五通桥、犍为、井研、夹江等区县错位发展,不断增强全市化工细分行业及整体产业承载能力。五是全力优化要素保障。一方面,要建立要素保障全市统筹机制,优先保障化工重大项目落地和化工园区发展需求;同时主动对接协调生态环境、自然资源等省直部门,争取环境容量、土地指标等要素向我市倾斜。另一方面,要充分发挥“1+2”产业基金集群撬动放大作用,培育产业招商配资工具,推动形成“基金领投+项目落地+股权退出”的良性循环,助推重大招商项目落地。

(作者单位为乐山市委党校)

对上负责与对下负责,是干好工作的两个方面。2006年,时任浙江省委书记的习近平同志在《坚持对上负责与对下负责的一致性》一文中写道:“对上负责与对下负责从来都是统一的、不可分割的,对党负责,就是对人民负责;对人民负责,就是对党负责。两者统一于对党和人民事业的高度负责之中”。这一重要论述科学阐释了对上负责与对下负责的辩证统一关系,包含着深刻的哲理智慧和方法论意蕴。

对上负责,根本上就是要始终坚持以党中央集中统一领导,准确理解并坚决执行上级的正确意见,并结合实际创造性抓落实,让各项决策部署落地见效。坚持对上负责,才能把准政治方向,确保在复杂形势面前不偏航。对下负责,就是要对人民负责,向下扎根,切实维护好人民群众的根本利益。人民立场是马克思主义政党的根本政治立场,这就决定了我们的一切工作都必须坚持以人民为中心的价值取向。只有坚持对下负责,才能凝聚民心民力,不断夯实党的执政基础。

“对上”与“对下”是有机统一的。若只重“对上”而忽视“对下”,就会脱离群众、脱离实际;若只讲“对下”而偏离“对上”,则难免陷入各自为政、方向不明的困境,影响事业发展全局。我们党一贯坚持对上负责和对下负责的统一。早在1945年,毛泽东同志就在党的七大政治报告中提出“向人民负责和向党的领导干部负责的一致性”的重要论断。1978年,邓小平同志尖锐批评了“把对上级负责和对人民负责对立起来”的错误倾向。新时代以来,习近平总书记多次对树立和践行正确政绩观作出深入阐述,深刻指出:“任何事情都要向上看看,向下看看。要经常问问自己,我们是不是在忙着与党的根本宗旨毫不相关的事情?有没有一心一意在为老百姓做事情?是不是在围绕党和国家中心任务而工作?”正是因为我们党始终深刻认识并准确把握“对上”与“对下”的辩证统一关系,才能团结带领广大人民群众攻克一个个“娄山关”“腊子口”,不断从胜利走向新的胜利。

实际工作中,少数党员干部把对上负责与对下负责对立起来,有的推崇“唯上”哲学,奉行“群众满意不如领导注意”,以务虚功、造盆景取代实干担当;有的推诿塞责,以“上面没通知”“之前没惯例”为借口搪塞群众合理诉求,时时处处“为自己打算”;等等。这些“对上糊弄”“对下敷衍”的做派,根子上是作风问题,是政绩观错位。

全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨,这就要求我们在高质量完成上级部署的各项任务中,切实回应人民群众的热切期盼,始终将对上负责与对下负责高度统一于为民办事、为民造福的具体实践中。只有将二者高度统一起来,才能画好最大同心圆、凝聚最强向心力,确保中国式现代化行稳致远。

“上下同欲者胜”。走好新时代赶考路,党员干部必须将对党负责、对人民负责贯穿履职尽责的全过程,在每一项具体工作中真正做到让党放心、让人民满意。传承弘扬好“四下基层”的优良传统,主动“沉”到群众身边,用心用情用力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,以更加精准到位的服务换来人民群众更加满意,用一桩桩实绩写就人民至上的时代答卷。

(原载2025年12月29日《人民日报》)

把对上负责与对下负责统一起来

樊蓉

做青年干部成长的“精耕者”

■ 吴欣怡

为政之要,惟在得人;事业薪火,贵在传承。习近平总书记指出,年轻干部培养“不能搞大水漫灌,更不能任其自然生长,要精耕细作,加强田间管理”。乡镇作为政策落地的“最后一公里”、服务群众的“最前沿阵地”,既是检验干部成色的“试金石”,更是滋养干部成长的“沃土良田”,做好青年干部培养的“精耕细作”,方能让事业薪火代代相传。

沙湾区沙湾镇立足镇域发展实际,打破“粗放培育”的路径依赖,构建起“精准赋能

铸魂、实战淬炼强能、严管厚爱提能”的全链条培育体系。以“精耕”思维破解基层青年干部培养难题,助力青年干部扎根深根系、锤炼硬功,其探索实践为乡镇层面锻造堪当重任的青年干部队伍提供了可复制、可推广的实践样本。

精耕之道,首在“培根铸魂”。沙湾镇跳出“大水漫灌”模式,构建“靶向施策、分层培育”的铸魂体系,摒弃空洞说教,立足本地红色资源与发展实际,将政策解读与初心教育深度融合;聚焦青年认知特点,通过专

题研学、互动研讨等形式,推动党的创新理论入脑入心,引导青年干部坚定信仰、校准方向,确保在基层实践中坚守正确政治立场。

精耕之要,重在“实战淬炼”。沙湾镇坚持好培育年轻干部的“植树人”,摒弃急功近利心态,不把职位提拔作为唯一标尺,将基层一线作为“大熔炉”、艰苦岗位作为“磨刀石”,建立“扎根基层、攻坚一线、服务群众”的实践机制,有计划推送青年干部参与乡村振兴、基层治理等重点工作;推行“揭榜

挂帅”等激励机制,鼓励青年干部勇挑重担、破解难题,在实战中积累经验、提升素养,实现从“纸上谈兵”到“知行合一”的转变。

精耕之贵,贵在“严管厚爱”。沙湾镇坚持严管与厚爱并重,构建全周期跟踪培养机制:一方面健全成长档案,推行导师“传帮带”,常态化谈心谈话,及时纠正苗头性问题,绷紧纪法规矩之弦;另一方面树立“以实绩论英雄”导向,强化正向激励与人文关怀,帮助解决实际困难,让青年干部在严管中砥砺品格、在厚爱中激发斗志。

善于积势蓄势谋势

■ 范奕鸣

察势者智,驭势者赢。习近平总书记高度重视对“势”的把握,明确指出要“善于积势蓄势谋势”。对党员干部而言,能够识势、蓄势、用势、成势,是党性觉悟、政治能力、综合素质的重要体现。“势”是一种客观存在,唯有积极作为、积厚成势,方能牢牢把握发展主动权。现实中,有的党员干部不重实绩重“造势”,热衷营造热闹场面、外部声势;而善“蓄势”的党员干部,往往能沉心静气、善作善成。“造势”与“蓄势”,一字之差,折射出党员干部思想境界的高下。

“造势”如擂鼓,重在一时之效。敲得响,传得远,能快速凝聚目光。必要之时鼓声催征不可或缺,但如果只闻鼓响不见兵进,热闹过后往往一切照旧。比如,有的地方和部门把心思用在打造“盆景式”样板上,却不去破解制约发展的“老大难”问题;有的

在推动改革时,“发文开会”、层层加码,却不愿触动“硬骨头”。这般“造势”,不仅消耗宝贵资源,更会透支群众信任。

“蓄势”如夯基,重在久久为功。善“蓄势”者,深扎根、务实求、求实效,如同江河成流的江河,不舍昼夜,终成磅礴之势。实际工作中,破解民生难题、优化营商环境、守护绿水青山等,无不需要这种甘于潜绩、善于积累的战略定力。特别需要指出的是,“蓄势”之要,在于遵循规律、持续投入,其效未必立显,但其成必将坚实。

少数党员干部错将“造势”当本事、当政绩,甚至以“势”代“实”,导致工作虚浮,根源在于政绩观出了偏差。有的只盯着任内显绩,只乐于干“看得见”的事;有的患上“近视症”,缺乏长远眼光;有的则藏有“投机心”,精于包装亮点迎合检查。结果往往是声势

越大,离实际越远;场面漂亮,却埋下诸多矛盾隐患。

“水之积也不厚,则其负大舟也无力。”干事创业离不开必要的宣传动员,但必须建立在“蓄势”的基础之上。没有经年累月“蓄势”,就没有“投资热土”口碑的声势;没有持续不懈推动技术转化和产业升级的“蓄势”,就没有新兴产业领跑的优势;没有一任接一任守护生态环境的“蓄势”,就没有绿水青山转化为金山银山的胜势……企图绕过扎实积累的“蓄势”过程,以短期行为或技巧包装“造势”,最终只能是海市蜃楼一时光鲜,难以持续。

做到善“蓄势”,既需锤炼过硬的政治能力,也要掌握科学的工作方法。首在胸怀大局,甘当“铺路石”,涵养“功成不必在我”的

精神境界,甘做打基础、利长远的潜功;贵在脚踏实地,练就“铁脚板”,坚持沉到一线摸清情况、找准问题、补齐短板;重在持之以恒,保持“钉钉子”劲头,对准准的目标一抓到底,直至抓出成效。同时,要在遵循规律的前提下主动作为,创造性开展工作。“蓄”是厚植基础,“用”是转化关键。基础不牢则势虚,用时不彰则功废。当“蓄势”充盈时,要敢于善于“用势”“谋势”,把握时机、果断决策、坚决推进,将积累的优势转化为发展的胜势。

真正的政绩,不在声势,而在成色;不在一时,而在长久。新征程上,党员干部唯有保持历史耐心,稳扎稳打、久久为功,才能厚积薄发、笃行致远,书写不负历史和人民的答卷。

(原载2025年12月31日《人民日报》)

社会主义核心价值观

核心

价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善